

湘乡市龙洞镇龙洞村产业振兴出实招见实效 探索乡村振兴经验 擦亮“先进村”招牌

本报记者 黄武平 通讯员 章婷

湘乡市龙洞镇龙洞村由原中朝村、龙洞村合并而成，村办集体企业起步很早，走过了由兴旺到衰退、再重新崛起的曲折历程。在巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接的过程中，村“两委”紧紧围绕上级党委政府决策部署，积极盘活当地资产资源，发展壮大村集体经济，促进村民稳步增收。今年，该村集体经营性总收入有望突破40万元，村民人均可支配纯收入力争达到2万元。

该村与某石材公司签订45亩矿区流转协议，租期暂定15年，每亩租金1.68万元，既提高了土地利用效率，又增加了村集体与村民经济收入，实现村企共赢目标。近年来，在上级党委政府及驻村帮扶后盾单位湘潭医卫职院的引导扶持下，龙洞村继续盘活“沉睡”资产资源，拓宽增收渠道。其中，村集体经济组织依托原中朝村村部的房屋场地注册旺隆农副产品加工有限公司，投资打造了一条现代化大米加工线，年产能300吨。除加工本村出产的稻谷外，还需要从周边乡镇、村种粮大户订购。为助推旺隆公司稳步发展，今年初，湘潭医卫职院与龙洞村集体经济组织签订了大米产销协议，建立长期合作关系。从目前公司经营情况来看，每年可以为村集体增收20万元以上。

产销公司，为村民提供50个就近就业岗位，人均月收入3000多元。由于去年7月公司投产后即遭受新冠疫情影响，生产经营进展较慢，但目前已走上正轨，产销两旺。今年，龙洞村集体经济组织又投资27.5万元，购置了新型犁田机、收割机等农机设备，改善粮食生产条件，降低生产成本，提高种粮大户积极性，同时可为村集体每年增加数万元的农机社会化服务收益。在大力发展村办集体企业、开辟集体增收渠道的同时，龙洞村“两委”努力整合项目资金，不断完善水、电、路等基础设施，培育壮大新型农业经营主体，引导扶持种养产业。去冬今春，累计投资30多万元，整修骨干山塘20多座，维修加固水渠2800多米，新增变压器5台，硬化村组道路3公里。截至目前，龙洞村新型农业规模经营主体近10家，粮食和蔬果种植、畜禽养

殖、农产品加工储藏、生态休闲农庄等一二三产业门类齐全，生产效益都很好，示范引领作用明显。其中，农兴农牧公司是湘潭市重点养猪企业，年出栏沙子岭猪5000头左右。近年来，龙洞村集体经济组织将乡村振兴专项资金入股农兴农牧，每年可以保底分红，增加集体收入。龙洞村党总支书记、副主任沈燕青表示，村“两委”将积极争取乡贤力量和社会各界人士支持，不断改善人居环境和基础设施，抓产业、促就业，脚踏实地谋发展，在乡村振兴征途上探索龙洞村经验，持续擦亮湘潭市“乡村振兴集体经济发展先进村”金字招牌，让村民过上更加美好的生活。



打造社区供销综合服务平台 我市加快推进城市社区供销社建设

本报讯(记者 王希台 实习生 谢欣瑶)为因地制宜推进城市社区供销社建设，近日，市供销合作总社负责人带队到湖南金地物业发展有限公司(以下简称金地物业)书院路街道金地邻里驿站调研，实地考察了金地邻里驿站运营情况，并就如何推动城市社区供销社建设开展座谈交流。

金地物业通过搭建“智慧物业调度中心”平台和“小金到家”小程序，对岳塘区书院路街道老旧小区6000余户、1.5万余户业主进行信息数字化管控，一键式信息推送，提供了全方位、多模块、高品质的生活配套服务。金地物业负责人表示，金地集团具有轻资产、低成本、强平台的优势，非常适合作为市供销合作总社发展城市社区供销社的合作伙伴，依托金地物业强大的智慧平台，打造便民、利民、优质、快捷、高效的社区供销综合服务平台，实现产销对接、城乡共赢。

金地物业是具有国家一级资质的物业公司，是全国物业规范化、标准化试点中的标杆企业，具有人力资源、信息资源、场地资源三个方面的优势。供销社是党和政府联系人民群众的纽带，是乡村振兴和服务人民群众的国家队、生力军，具有品牌和国际优势，人民群众对供销社有认同感。双方合作建设城市社区供销社，可以起到优势互补、合作共赢的作用。

下一步，双方将加快推进工作，对标对我省《关于加快推进基层社建设的实施意见》相关要求，确保试点场地建设完善、功能齐全。创新服务方式，在书院路街道建设2到3个社区供销社，将其打造成为湘潭城区供销社建设的样板和可持续发展的典型。

科技支撑 示范带动 青山桥粮农种田地气足

本报驻湘潭县记者 张振宇 实习生 李红英

彭超良是湘潭县超粮水稻专业合作社和湖南中玉农机服务专业合作社的负责人。合作社种植水稻910多亩，同时为周边农户的1000亩耕地提供全程社会化服务，两者加在一起，每年利润在50万元以上(不计政府补贴)。

在青山桥镇，像彭超良这样靠种田获得比务工高出数倍甚至十倍以上收入的粮农大户有85户。真金白银的高收入使这些种粮大户们成了当地最有底气的一群人。

由于物化和人工成本高、粮价低，种粮不挣钱，甚至如果没有政府补贴和支持，就连种粮大户和新型农业主体都难以维持。

为什么青山桥的种粮大户和新型农业主体在不计算政府补贴的情况下仍可获利400-500元/亩?在接下来的采访中我们找到了答案——科技支撑、示范带动。

青山桥镇共有耕地3.6万余亩，在农业机械化、规模化、集约化的大趋势、大背景下，青山桥镇在积极引导通过土地集中流转向新型农业主体集中(流转率达84%)的基础上，依托这些新型农业主体创建了一个覆盖6个行政村、总面积达1.08万多亩的双季稻高产高效核心示范片。示范片由大户经营或由大户向极少的散户提供托管式全程保姆式服务(机械化作业率达100%)。这种模式不仅有利于农机大面积高速作业，还有利于良种的大面积成片推广和病虫害的统防统治，起到了农机提效降本、农药减量增效的目的。

在千方百计降低成本的同时，青山桥镇更加注重借助科技的力量来帮助粮农通过提高粮食产量和质量来提升效益。

这一模式的实施以全面实施早加(加工型品种)晚优(优质稻)为基础(每亩可增收200元以上);通过制定科学的种植计划(根据保有农机数量和水利等条件合理的双季稻和再生稻种植比例，在确保总产量的前提下实现错峰作业、提高农机效率降低单位面积成本)。这样不仅使成本能得到进一步降低，还能避免农机、仓储、水利等方面不足带来的风险和损失。

科技支撑还体现在农技部门全程保姆式服务和新技术的推广。青山桥镇目前共有专职农技人员4名(3人为高级农技师)。为压实责任，该镇采取农技人员包片联户的方式来压实责任，由农技人员负责政策宣传、技术推广、良种选择、种植计划制定与安排等工作，对粮农进行全程技术指导。

新技术的应用与推广更是帮助粮农减损增产提效的关键。秧好半年禾，在早稻生产中育秧是关键，为提高早稻育秧质量，以镇农推中心主任、高级农技师张振兴为首的科研团队经数年独创了“干籽包衣盲播”早稻育秧法，该法通过免催芽播种大大降低了育秧成本、避免烂秧降低种子用量、苗全苗壮增产增效来提高粮农效益。同样，由镇农技人员独创的、适合当地条件的肥药一体绿色防控技术也起到了农药化肥减量、效果提升的良好作用……这一系列新技术的推广应用，进一步夯实了粮农增产提效的基础。

“以前韶灌水送到尾端要3天，现在不要一天就到了”

本报记者 王希台 实习生 谢欣瑶

“要是没有韶山灌区的水，这些水田恐怕无法种植晚稻了。”望着长沙宁乡市道林镇河东新村新插的晚稻禾苗长势良好，韶山灌区宁乡市花明楼管理所所长于善游脸上露出了灿烂的笑容。

于善游说，今年降水不足，宁乡市有10多万亩的农田灌溉用水全部依靠韶山灌区。

韶山灌区宁乡段由左干渠湘乡东郊乡“三湘分流”处，流经湘乡、湘潭、韶山、宁乡，总长45公里，在宁乡市三仙坳塘塘细屋湾入境，顺流23.19公里到达终点花明楼镇西山坝。有6、7、8、9、10、双江六条自流支渠及三边塘、陶家冲、黄田港三条一级提灌支渠共100余公里，承担着宁乡东南部花明楼、道林、大屯营、东湖塘四乡镇46个村14.5万亩的农田水利灌溉任务。

行走在韶山灌区宁乡段，一条渠道、一个个水闸、一段段渡槽，都见证着那段不能忘却的时代记忆。58年过去了，清清韶灌水仍在缓缓流淌，滋润着丘丘水田。

“以前韶灌水送到尾端要3天，现在



韶灌局工作人员在韶山灌区宁乡段巡查渠道。(本报记者 李新辉 摄)

不要一天就到了。”站在韶山灌区6支渠的尾端，于善游介绍说，韶山灌区“十四五”续建配套与现代化改造项目建成后，作为灌区的尾端，宁乡段受益明显。

用于善游的话说，那就是“渗透少了，水位深了，流速快了”。

今年7月以来，由于持续高温少雨，

灌区宁乡段烟田翻耕及双季稻下插用水需求大，在韶山灌区的科学调度下，宁乡段保持高位灌溉，保障了粮食增产、农民增收。同时，灌区尾端渠道及时打稻草、捞乱屑、压水位，确保紧张、有限的水资源发挥最大的效益，确保灌区农业灌溉用水得到充分保障。

外地女婿种本地桃 好看好吃任您挑 指方村益铭果园的“枣油桃”“鹰嘴桃”脆又甜



口感极佳的鹰嘴桃、枣油桃等，吸引了远近顾客前来采购。(本报记者 李新辉 摄)

刘心长介绍，他种植的“枣油桃”是山东品种，共种了近100株，已完全适合湘潭的气候。目前，“枣油桃”已上市20多天。“你们的桃子怎么这么甜?”来自长沙的游客杨艳问道。

“我们的桃园全部用的有机肥，不管是油桃还是鹰嘴桃，都是自然成熟才采摘，所以品质很好。”刘心长说，别人的果园是果子卖不出，他们的则是压着不卖。“我们就是要打造精品生态果园，不达到成熟要求坚决不开园采摘。”刘心长说，油桃可以补益气血、养阴生津，是上好的营养佳品。

刘心长介绍，他是安化人，兄弟俩来湘潭种植果树已经21年了。在湘潭指方村，兄弟俩种植桃树不仅收获了果实还收获了爱情，都赢得了湘潭妹子的心。

“我就是看中了他吃苦耐劳，忠厚老实的品性。”刘心长的妻子冯翠君说，丈夫一年四季都扑在果园里，是辛勤的汗水才换来这满园的桃香。

据介绍，刘心长的益铭果园共流转土地50多亩，主要种植东魁杨梅、白荔枝枇杷、油桃、鹰嘴桃、金秋脆蜜桃等名优水果，他的目标是打造精品生态果园，让湘潭的朋友在家门口就能吃到放心可口的水果。想尝“鲜桃”的朋友可致电13875253127，不然又要等一年了。

湘潭沙子岭猪 猪中珍宝 肉中妙品 席上佳肴 儿时味道 湘潭市畜牧水产技术研究和推广中心 宣